

《流浪地球2》《熊出没·伴我“熊芯”》等电影上映次日就被盗录，盗版电影的网络浏览量动辄破千万……2023年春节档电影大卖的同时，盗版资源在网络流传的现象让人触目惊心。这些盗版电影从何而来？其背后又有何盈利模式？记者调查发现，近年来，盗版电影已经形成相对完善的黑灰产业链，而盗录仅仅只是产业链中最基础的一环。

上映次日就被盗录 盗版电影的网络浏览量动辄破千万 是谁在贩卖传播 盗版电影？

春节档电影上映次日就被盗录

近年来春节档是电影盗录现象的高发期，为此公安机关在春节期间也是严阵以待。今年1月24日，距离春节档电影上映不到3天，浙江省金华市警方在巡查中便发现一些网站及App非法传播《流浪地球2》《熊出没·伴我“熊芯”》等盗版影视作品。

在国家版权局和公安部的指导、支持下，专案组对查获的部分盗录影片进行溯源，发现《流浪地球2》《满江红》盗录自辽宁省丹东市振兴区某影城，《熊出没·伴我“熊芯”》盗录自山东省青岛市胶州市某影城。

接到线索后，丹东市公安局和胶州市公安局民警迅速开展案件侦办工作。经缜密侦查，民警于1月30日在丹东某影院将正在实施盗录行为的嫌疑人陈某明当场抓获。2月7日，胶州市公安局展开收网行动，将另一名盗录者杨某某抓获。

负责侦办此案的辽宁省丹东市公安局民警李卓成告诉记者，陈某明先后对4部春节档电影进行盗录。1月22日即春节档电影上映次日，陈某明用手机盗录了《流浪地球2》和《熊出没·伴我“熊芯”》，1月24日他又故技重施盗录了《满江红》，1月27日再盗录《深海》。后因买家反映《深海》盗录质量一般，陈某明1月30日又到影院重拍，这才被丹东的办案民警在盗录现场抓了现行。

“陈某明上传的春节档‘枪版’影片观看效果相对较好，造成大面积散播。我们侦查发现，在此期间网上点击量较大的‘枪版’电影，多数为陈某明录制。”辽宁省丹东市公安局食品药品犯罪侦查支队支队长曹玉勇说。

事实上，被抓获的陈某明、杨某某，仅仅只是“1·25”盗录传播春节档院线电影案中负责盗录电影的关键一环。

今年1月，按照公安部部署要求，浙江、辽宁、山东省公安机关紧密协作，在版权管理部门大力支持下，破获了“1·25”盗录传播春节档院线电影案，抓获犯罪嫌疑人28名，捣毁涉案非法网站、App、网店32个，查获盗版《流浪地球2》《满江红》《熊出没·伴我“熊芯”》《深海》等电影45万余部。该案查清了从线上到线下、从影院盗录到末端传播的全部环节，实现了全链条打击，及时遏制了春节档院线电影盗录传播风险。

盗版电影从何而来？

“1·25”盗录传播春节档院线电影案并非孤例。每年的春节档电影都是备受国民关注与期待的一次视觉盛宴，由于春节档电影的口碑佳、票房多，加上不少民众想第一时间一睹为快，从而衍生出盗录贩卖“枪版”电影这一黑灰产业。

盗版电影究竟从何而来？记者梳理发现，近年来春节档期间市场上出现的盗版电影主要是盗录者使用手机或摄像机等简易设备在影院内进行盗录。

今年警方侦破的“1·25”案中，辽宁丹东公安局抓获的陈某明和山东胶州公安局抓获的杨某某获利并不多。

盗版电影产业链如何运转？

伴随着盗录的低门槛化、网络传播的便利化以及回报的高收益，近年来盗版电影产业已形成从盗录影片到转卖分发、多次牟利的完整产业链。

参与侦破今年“1·25”盗录传播春节档院线电影案的浙江省金华市永康市公安局民警吕涛分析称，整体而言，盗版电影的黑灰产业链可大致分为三环：第一环是负责偷拍盗录电影，这也是最基础一环；第二环是整合分发转卖，犯罪分子从多个渠道买入种类繁多的盗版资源，整合后再转手卖给网站或个人，赚取中间差价；第三环是网站、App传播，这些网站通常以“免费”噱头引流，再通过广告等形式牟利。

记者采访发现，这些偷拍盗录的影片，会被相关人员“物尽其用”，既可以用来直接贩卖变现，也可以用作网站引流牟利。

比如，山东胶州警方抓获的犯罪团伙就是通过贩卖盗录电影直接变现。山东省胶州市公安局食药环侦大队教导员孙超告诉记者，杨某某在盗录电影《熊出没·伴我“熊芯”》后以18.8元的低价卖给了栾喜某。栾

喜某随即将该电影通过其电商平台的店铺对外销售。以栾喜某为首的犯罪团伙具有家族化、专业化的特点，其团伙自2019年起，便在电商平台利用自己以及亲戚朋友的身份信息注册了9家店铺，通过在网上寻找下线帮助盗录以及从其他店铺同行手中购买的方式，销售盗版电影3000余部，获利5万余元。

这些犯罪分子通常利用电商店铺、社交平台等渠道向公众、网站出售盗版影视资源。尽管每单的成交价格不高，但积少成多，违法所得常在几万至上百万元不等。

而浙江金华警方抓获的盗版影视网站运营者宋某东，则是通过免费观看、网站引流的模式牟利。浙江省金华市食药环知侦查支队副队长苏健告诉记者，2022年4月份以来，犯罪嫌疑人宋某东租用境外服务器搭建多个影视网站和App客户端，以营利为目的在搭建的网站、App客户端上投放大量影视作品近10万部。据统计，涉案网站、App客户端共注册会员5000余人，影视点击量超过3500余万次。

打击盗录更重要的是要掐断其传播途径

今年春节前，国家版权局、国家电影局、公安部、文化和旅游部等四部门联合部署开展全国院线电影版权保护专项工作，提前防范、严厉打击春节档等重点档期院线电影的侵权盗版行为。

记者在调研中发现，浙江金华十分重视院线电影的版权保护。金华市公安局副局长王浦虹说，近年来，侵犯影视著作权案件持续多发，对横店影视产业也造成了一定影响。为此，金华市公安局立足横店影视产业集聚的业态优势，以“昆仑”、打击院线电影盗录传播等专项行动为载体，依法严厉打击侵犯影视著作权犯罪，侦破了一批有全国影响力的大案要案，全力保护影视投资人的合法权利。

今年年初，在四部门部署开展全国院线电影版权保护专项工作后，金华市迅速启动“金华市影视版权保护工作机制”，金华市公安局及时会同版权、文旅等部门加大对春节档影片的网络巡查力度。

正是在该工作机制的作用下，金华民警迅速发现了不法网站及App非法传播《流浪地球2》等春节档影视作品，并循线捣毁涉案非法网站、App、网店32个，及时遏制了春节档院线电影盗录传播风险。

实际上，盗版电影涉及偷拍盗录、非法传播等多个环节，治理难度颇大。一方面犯罪分子为了牟利不惜铤而走险，另一方面部分公众知识产权保护意识薄弱，法律意识还有待提高。

有律师指出，严格来讲，每一位付费购买了侵权影像并传播的网民，都构成对影片著作权的直接侵权，侵犯了影片的信息网络传播权。但在实践中，这种隐蔽的、大量的侵权行为很难全面监控和根治。仅靠查处个人很难禁绝，更重要的是要掐断其传播途径，打击其背后的盈利模式和机制。

(中新网)

2023年4月26日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：龙塘家园200#-236#，鸿运苑17#-33#，停气时间为2023年4月26日08:00至2023年4月26日17:00，停气时长9.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年4月25日

2023年4月27日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：溪北新村20#-12#，停气时间为2023年4月27日13:00至2023年4月27日17:00，停气时长4.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年4月25日

2023年4月27日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：景亭苑二期84#-86#、93#-95#，龙塘家园237#-257#，鸿运苑34#-37#、52#-56#、71#-75#，停气时间为2023年4月27日08:00至2023年4月27日17:00，停气时长9.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年4月25日